丽水市人民检察院整体支出绩效评价报告

一、部门基本概况

丽水市人民检察院是国家法律监督机关，依法履行法律监督职能，维护国家法律的统一和正确实施。其主要职责是：对市人民代表大会及其常务委员会负责并报告工作，并接受其监督，接受市委和上级检察机关的领导；对辖区内以及上级检察机关交办的刑事案件依法审查逮捕、审查起诉。掌握全市的社会治安动态，参与社会治安综合治理；依法对刑事诉讼、民事诉讼、行政诉讼和侦查机关的侦查活动实行法律监督；对同级人民法院确有错误的判决、裁定，依法提出抗诉；对刑事案件判决、裁定的执行和市看守所的执法活动实施法律监督。

从预算单位构成看，丽水市人民检察院部门预算包括：丽水市人民检察院本级预算和丽水市人民检察院机关后勤服务中心预算（下属单位财务非独立核算）。

二、部门整体支出绩效状况

（一）聚力平安建设，维护社会和谐稳定

坚持人民利益至上，将打击犯罪与化解矛盾、促进治理一体推进，全力保护人民群众合法权益，积极助推更高水平的平安丽水建设。

依法打击各类犯罪。坚决打击“盗抢骗”“黄赌毒”等严重危害人民群众安全感的各类刑事犯罪，共批准逮捕各类犯罪嫌疑人1354人，提起公诉3862人。突出打击人民群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪，批准逮捕59人，提起公诉103人。依法办理了侨企欧尚荟被诈骗案等一批涉案金额特别巨大、被害对象涉及面广的电信网络诈骗案，斩断伸向群众“钱袋子”的“黑手”。严厉查处危害食药安全犯罪，提起公诉47人，有效震慑相关犯罪，维护群众舌尖上的安全。

常态推进扫黑除恶。出台全省首个扫黑除恶长效机制，持续推进扫黑除恶制度化、规范化、常态化。起诉涉黑涉恶犯罪嫌疑人32人。部署开展涉黑恶案件检察建议“回头看”专项活动，深入推动行业领域深层整治。

积极推进市域治理。深入贯彻“少捕慎诉慎押”司法理念，依法不批捕853人，不起诉1078人，最大限度减少对抗，促进和谐。深化公开听证，邀请代表委员等参加公开听证88次，让公平正义可感可触可及。

着力保护弱势群体。加强因案致贫返贫司法救助，给89名贫困涉案对象发放救助金137万余元。深入开展信访积案化解，市、县两级院检察长亲自接访，包案化解，成功打开当事人的心结，化解了一起长达30年的信访积案。强化未成年人综合司法保护，对侵害未成年人犯罪嫌疑人批准逮捕63人，提起公诉76人。对涉罪未成年人精准适用不批捕、不起诉等措施，最大限度帮助其回归社会，有6名涉罪未成年人经帮教后考上大学。依法惩处恶意欠薪犯罪，帮助124名农民工追回拖欠工资217万元，让农民工不再“忧酬烦薪”。

（二）聚力共同富裕，积极服务保障大局

牢牢把握“生态是最大优势，发展是最重任务”这一基本市情和最大实际，充分发挥检察职能，全力服务保障我市“奋力加快跨越式高质量发展建设共同富裕美好社会山区样板”。

守护绿水青山。部署开展“守古树护名木、守护美丽河湖”等公益诉讼专项监督行动，加强山水林田湖草沙生态系统保护修复。起诉破坏环境资源犯罪嫌疑人120人，督促案件当事人缴纳生态损害赔偿金332万元、补植复绿76余亩、投放鱼苗172万尾，在案发地开展巡回庭审9场。办理相关公益诉讼案件57件，被检察日报整版报道。

服务生态经济。持续深入贯彻落实中央“六稳”“六保”决策部署，出台服务保障丽水加快跨越式高质量发展建设共同富裕示范区的意见，得到省检察院、市委主要领导批示肯定，并被省检察院转发至全省检察机关学习借鉴。积极服务保障我市“双招双引”战略性先导工程的顺利实施，依法惩治侵害企业合法权益犯罪，批捕80人，起诉92人。组织涉民营企业刑事诉讼“挂案”清理等系列专项行动，清结案件15件。发布丽水市检察机关服务保障民营经济白皮书，研发“检企一码通”，市法检两长共同出庭办理知识产权案件，助力营造法治化营商环境。

守护红色资源。在全市部署开展守护“红色军事史迹”公益诉讼专项监督行动，助力传承弘扬践行浙西南革命精神，办理相关案件50件，推动市人大出台《丽水市革命遗址保护条例》。

（三）聚力法治建设，促进社会公平正义

以贯彻落实中共中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》（以下简称中央《意见》）为契机，进一步优化环境、创新方式、提升质效，推动“四大检察”全面协调充分发展，助力更高水平的法治丽水建设。

优化监督环境。主动向市委、市人大、市政协报告中央《意见》贯彻，全国全省检察工作会议落实、法律监督开展等情况，积极争取党委领导，主动接受人大监督和政协民主监督。市委及九个县（市、区）党委均召开了加强新时代检察机关法律监督工作会议，实现全覆盖。市人大常委会在全省地级市层面率先召开加强新时代检察机关法律监督工作会议。郎书记亲自带队到市检察院调研指导法律监督工作，并出席全市检察机关先进典型表彰大会，提振了全体检察干警的精气神。加强协作配合，主动走访市公安局、市中级法院，就统一执法司法理念和办案标准尺度，出台纪要文件，共促执法司法公正。深入自然资源和规划局、综合行政执法局等行政部门，围绕法律监督中存在的困难问题，强化良性互动，合力推动破解。

创新监督方式。在全国首创法律监督年度报告制度，获评全省检察机关年度创新成果，被最高检写入第十五次全国检察工作会议报告和“十四五”时期检察工作发展规划，并在全国检察机关推广。截至目前，全市检察机关已向被监督单位制发年度报告14份，推动各类执法司法问题整改或正在整改145个，有效提升执法司法质量、效率和公信力，协同推进市域社会治理现代化。以数字化改革撬动法律监督，推动检察工作方式特别是监督办案模式的根本转变。松阳县检察院研发的司法网拍智能审查系统，有力助推司法网络拍卖领域规范有序，得到省委政法委王昌荣书记高度肯定，该数字项目入选丽水数字法治系统多跨场景2.0清单，被省检察院确定为全省检察机关第一批数字检察应用场景创新试点，并获评2021年度全省检察机关创新成果。

增强监督质效。联合公安出台提前介入刑事案件侦查活动的规定，推进提前介入实质化。全面落实认罪认罚从宽制度，确定刑量刑建议提出率和采纳率分别达99.3%、99.1%，位居全省前列。加强刑事审判监督，创新“九步法”多重审查机制，刑事抗诉经验材料被最高检推广。协同推进清廉丽水建设，查办司法工作人员相关职务犯罪8人。深化公益人士、公益律师、公益诉讼检察官“三公”公益保护新模式，与团市委联合招募公益诉讼志愿观察员，形成公益保护合力。在全市部署开展野生动物保护、无障碍环境建设、山区道路交通安全、食品药品保护等专项监督行动。



